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La Bistriţa, în centrul istoric, au fost identificate în mai multe rânduri vestigii arheologice medievale, 
cele mai vechi putând fi încadrate cronologic în secolele al XIII-lea şi al XIV-lea. Ele provin fie din descoperiri 
întâmplătoare, fie din investigaţii sistematice, prilejuite de restaurarea unor monumente istorice, de multe ori 
sondaje de relativ mică extindere1

• 

În spaţiul ocupat de centrul istoric, depunerile consistente relevate de investigaţiile arheologice şi de 
studiile geotehnice sunt rezultatul intensei activităţi constructive desfăşurate sute de ani într-un spaţiu relativ 
mic, încorsetat de zidul de incintă a oraşului medieval, în condiţiile în care Bistriţa a fost de timpuriu o aşezare 
urbană. În acest context, investigaţiile arheologice în perimetrul oraşului medieval întâmpină dificultăţi majore, 
datorate modului de ocupare al parcelelor, intens construite în evul mediu şi în perioada modernă, împrejurare 
în care, trama stradală şi parcelarul medieval au rămas nemodificate. Chiar în aceste condiţii, descoperirile 
arheologice din perimetrul oraşului vechi, contribuie şi ele, alături de sursele documentare, de arhitectura 
oraşului vechi, la întregirea imaginii pe care o avem despre burgul medieval. Trebuie să remarcăm în această 
ordine de idei că, vestigii mai vechi decât cele medievale au fost semnalate doar în afara perimetrului intra 
muros:2 avem puţine ştiri chiar şi despre descoperiri medieval timpurii în zona delimitată de zidurile oraşului 
medieval. Un astfel de sit arheologic, neidentificat însă, este amintit la Bistriţa în literatura de specialitate, 
presupunându-se a fi un cimitir încadrabil cronologic în secolele IX-X, anume o necropolă de tip Mediaş. 
Ipoteza se întemeiază pe o mai veche menţiune, anume relatările lui C. Gooss despre descoperirea unor vase 
ornamentale cu linii ondula te într-o grădină din BistriW. 

În ceea ce priveşte ceramica medievală, aceasta este însă bine reprezentată printre vestigiile încadrabile 
cronologic acelor veacuri. Câteva exemple sunt sugestive în această ordine de idei. 

Astfel, o aşezare medievală a fost identificată şi cercetată foarte aproape de oraşul vechi: satul Cighir, 
dispărut chiar în evul mediu, aflat pe o terasă înaltă a râului Bistriţa, în aval de oraş, fiind atestat cu 
prilejul unei hotărnicii în 1243/44, ca "villa Chuger" 4

; în 1394 este amintit ca "praedium Chyge~. Materialul 
arheologic, recuperat cu prilejul investigatiilor sistematice5

, datează complexele săpate în secolele al XIII-lea 
şi al XIV-lea. Ponderea covârşiloare a acestuia este dată de ceramică. Tipologia vaselor de lut din mediul 
rural în Transilvania de nord-est la acest orizont cronologic e ilustrată, în aşezarea menţionată, de oala fără 
toartă - vasul borcan- de dimensiuni mici şi mijlocii, de castroanele cu pereţi groşi de formă tronconică sau 
de farfurii, opaiţe şi capace. Tortile la rândullor, probează prezenţa unor ulcioare, în contextul în care, oale 
cu toartă nu au fost identificate. În ceea ce priveşte vasul borcan, s-au putut observa mai multe variante ale 
acestuia, în funcţie de forma mai evazată sau mai înaltă a buzei. Ca Lip, se individualizează însă vasul cu 
buza îngroşată şi rotunjită. 

1 N. Vlassa, Sondajul arheologic de la Bistrita. în ANM, VII, 1971; G. Rădulescu, Descoperiri arheologice feudale la Bistrita, 
în FI. VI, 1989, p78 sqq; A.M.Orăşanu, Une maison patricienne de Bistritza au XVI-siecle, "La maison de Ion Zidaruf', 
în RRH, 1, 1976. 

2 C. Gaiu, Le cimcticrc gcpide de Bistrita, în Dacia, N.S. XXXVI, 1992 ; G. Marincscu, Cercetări şi descoperiri arheologice 
în jud. Bistri~a-Năsăud, în Arhiva Someşană, 3, 1975. G. Marinescu, St. Dănilă, Cercetări şi descoperiri arheologice în 
jud. Bistri~a-Năsăud, in FI, IV, 1976, p 24. 

J C. Gooss, în Arch. Des Vcreins fiir Sieb. Landeskunde, XIII, 1876; K.Horedt, Ceramica slavă din Transilvania, în SCIV, 
Tom.II, 26, m.2, 1951. 

4 Gyorffy Gyorgy, Az Arp6d-Kori Magyarorsz6g t6rtemW f6ldrajza, vol.I Budapest, 1963 p.565-564. 
5 Ibidem, voi II, p .65. 
5 C. Gaiu, A§ezarea feudală Cighir, în FI, VI, 1989, pp 67-77. 
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Dacă descoperirea amintită este relevantă pentru cunoaşterea ceramicii mectievale în mediul rural din 
nord-estul Transilvaniei, pentru mediul citadin este interesantă ceramica identificată la Bistriţa, mai ales 
că, oraşul reprezintă un capitol important al istoriei urbane mectievale în Transilvania. Pol fi amintite aici o 
serie de descoperiri mai vechi: în partea de sud-est a centrului istoric, aproape de căminul pentru persoane 
vârstnice, vechiul Armenblirgerinstitut (clădire ce a aparţinut fostei mănăstiri dominicane), cu prilejul unor 
lucrări ectilitare, a fost identificat material arheologic constând din numeroase fragmente ceramice încadrabile 
cronologic în secolele al XIIT-lea şi al XIV-lea7

• El provine dintr-o descoperire întârnplătoare, prilejuită de unele 
lucrări edililare. Materialul ceramic medieval recuperat elin acea zonă este, cu rare excepţii, unitar, bine ars, o 
pastă omogenă , îngrijită, bine frământală, uşor zgrunţuroasă, ca degresanl utilizându-se nisip cu bobul mijlociu 
sau mare, la pupne exemplare chiar cu pietricele mărunte. Pentru câteva exemplare lucrate într-o pastă fină, 
degresantul este nisipul fin cernul. Se disting două categorii de ceramică din punctul de vedere al arderii: cea 
arsă la roşu, oxidant şi cea arsă reducător, cenuşie. Cantitativ, predomină însă cea roşie cărămizie, roşiatică: 
ea reprezentând majoritatea covârşitoare a materialului. Pereţii vaselor sunt subţiri, grosimea lor oscilând între 
0,4 - 0,8 cm. Sunt prezente formele obişnuite la acest orizont cronologic. 

Între cele câteva tipuri de oale care se diferenţiază în cadrul materialului ceramic medieval la Bistriţa, 
ponderea cea mai mare o au vasele borcan, reprezentate la rândullor prin câteva serii tipologice. Acestea se 
ctiferenţiază în funqie de dimensiuni, de ctiametrul maxim, care poate fi în zona umerilor sau în zona mediană . 

Profilele buzelor sunt evoluate, realizate cu siguranţă, uneori cu marginea superioară tăiată oblic, cu o albiere 
- şănţuire- bine conturată în interior. Este prezentă şi "buza guler" mai groasă decât pereţii vasului, înaltă, 
cu marginea tăiată oblic, sau rotunjită, cu o şănţuite bine conturată pe exterior. Materialul ceramic provenit 
din această zonă a oraşului medieval se încadrează pe temeiul analogiilor, formelor, facturii, cu precădere în 
intervalul secolelor XIV-XV . 

Un loc aparte în seria descoperirilor arheologice care au adus la lumină ceramică mectievală la Bistriţa îl 
ocupă cele două cuptoare de ars ceramică identificate în apropierea noului Palat de Justiţie, întâmplător, cu 
prilejul unor lucrări edilitare. În aceste conctiţii , cercetarea cuptoarelor a făcut obiectul unei săpături de salvare. 

Locul descoperirii celor două complexe e situat în afara zidurilor oraşului medieval dar foarte aproape de 
acestea şi de una din vechile porţi ale oraşului , Poarta ungurească8 . 

Fig. 1 Extras din planul oraşului cu locul cuptoarelor de ars vase. 

7 G. Rădulescu, Descoperiri arheologice feudale la Bistri~a , în FI, VI, 1989, Bistri~a . p 78-90. 
6 A. Borbely, Erdely v6rosok kepeskonyve, 1736-b61, în Erdely Muzeum, XLVIII, 1943. O. Dahinten, Geschichte der Stadt 

Bistritz in Sibenbiirgen, în Studia Transiylvanica, 1988, p.355. 
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Zona în care au fost identificate cuptoarele amintite 
se află în imediata apropiere a perimetrului construit deja 
la mijlocul secolului al XIV-lea şi care în ultimele decenii 
ale veacului următor avea să fie înconjurat de zidul de 
incintă. 9 

Ceea ce conferă materialului ceramic recuperat o impor
tantă aparte este împrejurarea că, împreună cu el, într-unul 
din aceste complexe (a), a fost identificată şi o monedă de 
la Ludovic 1 de Anjou10

• Suntem aşadar în fata unei situatii Fig. 2 Moneda de la Ludovic 1 de Anjou 
fericite, anume ceramică medievală datată cu monedă. 

Este un material care poate contribui în aceste conditii la cunoaşterea ceramicii transilvănene de la 
mijlocul secolului al XIV-lea. Împrejurările în care a fost descoperită moneda, pe vatra cuptorului a, nefiind 
aşadar antrenată, oferă posibilităti certe de datare a materialului ceramic recuperat. 

Despre complexele cercetate nu se pot face foarte multe consideratii, date fiind conditiile descoperirii. 
Complexele în cauză au fost identificate la 0,50 sub nivelul actual de călcare. Se adâncesc cu 0,90 m. fată de 
acest nivel. Datorită situaţiei stratigrafiei afectate de lucrările edilitare succesive din spaţiul intravilan nu s-a 
putul preciza nivelul de la care au fost săpate. Cele două cuptoare sunt simple, fără grătar. Unul dintre ele (a) 
este alcătuit din două camere orizontale, plasate în rând, una după alta, de formă ovoidale11 Este o instalatie 
ce permite obţinerea unei ceramici bine arse. Camera de ardere e separată de cea de coacere. Se remarcă de 
asemenea canalul de tragere care uneşte cele două încăperi ale cuptorului. Al doilea cuptor cercetat în formă 
de pară e alcătuit dintr-o singură cameră şi o gură de alimentare. 

Cele două complexe învecinate erau practic umplute pe toată înăltimea păstrată, cu fragmente ceramice 
dar şi vase întregi, unele deformate de procesul de ardere. 

O 0.5m lm 
1 1 1 
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Fig. 3 Planul cuptoarelor de ars oale. 

b 
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În legătură cu clasificarea materialului în funcţie de criteriile acceptate de literatura de specialitate 
privitoare la ceramica medievală12 , pol fi făcute următoarele precizări: conform cu criteriul utilitar, functional, 
se distinge o singură categorie, aceea a ceramicii de uz comun, toată făcând parte din grupa ceramicii realizate 
cu roata rapidă. Precizăm de asemenea, că este o ceramică nesmăltuită. 

Analiza arderii şi compozitiei pastei evidentiază de asemenea o serie de caracteristici ale materialului. 
Este evident, chiar la o examinare macroscopică a ceramicii recuperate că aceasta a fost arsă oxidant dar există 

9 P. Niedermaier, Der mittclalterliche Stadtebau în Siebenbiirgen, im Banat und im Kreischgebiet, Heidelberg, 1996. 
10 Determinare Francisc Pap 
11 Despre cuptoare medievale ars ceramică Eugenia Neamtu, Vasile Neamtu, Stela Cheptea, Oraşul medieval Baia în 

secolele XJ\f-XVII, val. II, Editura Junimea, Iaşi, 1984 p.43-44, Ana tol Gorodenko, Ceramica locală de la Orheiul Vechi în 
secolele XI\'-XV, editura Istros, Brăila, 2000, p. 9-10. 

12 a se vedea discuţia despre criteriile de clasificare a ceramicii medievale la Ana tol Gorodenko 1, op. cit, p. 16 şi urm .... 
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şi o cantitate mai mică de fragmente cenuşii. Fenomenul a mai fost menţionat în literatura de specialitate13 

fiind trasă atunci concluzia că această situaţie s-ar putea datora tirajului de aer care atingea sau nu piesele 
respective. Cantitatea mare de fragmente identificate în complexele cercetate, în toate compartimentele 
acestora, ne oferă unele indicii care ar putea îndritui şi formularea ipotezei abandonării cuptoarelor în 
împrejurări pe care nu le putem preciza; este prezentă însă în interiorul cuptoarelor cercetate şi o mare 
cantitate de ceramică rebutată care probabil a fost folosită şi atunci când cuptoarele erau în uz pentru a 
modifica parametrii arderii. 

Prima constatare în ceea ce priveşte calitatea arderiP4 şi factura ceramicii medievale descoperite în 
cuptoarele identificate cu prilejul lucrărilor edilitare de lângă Palatul de Justiţie, sub rezerva că în intervenţia 
de faţă avem în vedere doar analiza macroscopică a acesteia, putem face totuşi câteva constatări. Prima este 
aceea că materialului în discuţie face parte din categoria ceramicii uzuale, aşa cum s-a precizat deja, dar, de 
bună calitate. Este prezentă atât ceramica roşiatică şi cărămizie [există şi câteva fragmente gălbui) - cât şi 
fragmente cenuşii [chiar şi un vas întreg, deformat în cuptor). Ponderea cea mai mare, din totalul fragmentelor 
recuperate, o are cerarnica roşiatică şi cărămizie, arsă oxidant, cu o coacere uniformă. Există însă şi fragmente 
cărămizii cu miezul cenuşiu. 

În cazul cerarnicii cenuşii, evident nu se poate vorbi de o ardere reducătoare perfect uniformă, existând 
fragmente cenuşiu gălbui, cenuşii la culoare cu reflexe roşiatice la exterior sau cărămizii pe suprafaţa 
interioară. 

În ceea ce priveşte factura materialului în discuţie, acesta are o compoziţie destul de omogenă, cu un 
aspect uşor rugos, aspră la pipăit. În pasta bine lucrată, destul de compactă se pol observa litoclaste, nu foarte 
numeroase, cele mai mari atingând 3 mm, restul fiind sub această dimensiune. Unele fragmente au totuşi o 
porozitate uşor mai accentuată. 

Pereţii vaselor sunt subţiri, cele mai multe fragmente - dintr-un mare eşantion analizat - au grosimi în 
medie de 4 mm. [între 3, 5 şi 4, 5 mm.), multe de 4 mm. Sunt prezente şi fragmente mai groase, provenind 
probabil de la vase mai mari, cu grosimi de 5- 7 mm., dar nu mai groase de 1 cm. 

Referitor la tipurile de vase prezente, analiza ceramicii recuperate a permis de asemenea câteva observaţii. 
Starea fragmentară a materialului a îngreunat demersul stabilirii tipologiei lui dar au fost recuperate şi câteva 
vase întregi sau întregibile; în acest context au putul fi identificate câteva forme prezente în complexele 
săpate. 

Este uşor sesizabilă prezenţa câtorva tipuri principale: vasul borcan - oala fără toarte -, ulciorul, cana cu 
buză lobată, castronul, tăviţa. 

Oala fără toarte e reprezentată de câteva variante, în funcţie de profilul buzelor şi de raportul între diametru! 
gurii, lăţimea umerilor, înălţimea vaselor. Vasele întregi [pl.10/5, 6.) au diametru! gurii 9, 12 cm., iar înălţimea 
16, 15 sau 13,5 cm. Au un profil sigur conturat si o alura destul de suplă. Buzele sunt mai scunde sau mai 
înalte, răsfrânte în afară, uşor îngroşate faţă de pereţii vaselor, tăiate oblic, cu marginile exterioare rotunjite şi 
cu o şănţuire bine conturată la exterior [pl.l/2, pl.l/6, pl.5/1-6). Câteva prezintă şi o şănţuire la interior [pl.2/4). 
Se remarcă vasul borcan cu buza trasă spre exterior cu marginea tăiată oblic, la exterior cu marginea inferioară 
muchiată, astfel că ea apare ca o brăţară - sub care se retrage gâtul scund şi bine conturat: "buza guler" [pl.1/2, 
pl.7/3.) e o variantă frecventă în contextual materialului studiat [pl.l/1-8.). 

Castroanele de dimensiuni medii [pl.2/5-6, pl.9/2.) sunt numeroase, cu pereţi mai groşi şi formă tronconică 
cele mai multe, cu buze elaborate, trase spre înăuntru [pl.5/1,4). Cănile cu gură lobată sunt frecvente la rândul 
lor [pl.2/2). Printre tipurile prezente în contextul materialului recuperat din aceste complexe se remarcă şi 
ulcioarele [pl.5/2,3.) 

Gama ornamentelor se reduce la lini incizate orizontal sub buză [pl.6/2), pe umerii şi uneori pe corpul 
vaselor, cele mai frecvente fiind caneluri orizontale figurate pe umerii şi pereţii vaselor (pl.10/4,5; pl.6/5,6.). O 
menţiune specială trebuie să facem pentru singurul fragment cu un ornament stampilat, (pl.9/3), o ceramică 
fină, cenuşie. 

' 3 Eugenia Neamlu, Vasile Neamtu, Stela Chcptea, Oraşul mediei'Ol Baia în secolele XIV-XVII, voi. II, Editura Junimea, la§i, 
1984, p. 187. 

: 4 Privitor la procesele fizice şi chimice care dau caracteristicile arderii ceramicii, Bruce Velde - Isabelle C. Deruc, 
Archcological ceramic materials; origin and utilisation, Springer- Vcrlag Berlin-Heidelberg-New-York, 1999. 
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Analogiile pentru ceramica medievală analizată se pol regăsi pe o arie geografică mare, în Transilvania 
şi nu numaP5, în mediul orăşenesc şi în aşezări rurale, ilustrând chiar fenomenul standardizării ceramicii 
medievale, fenomen menţionat în literatura de specialitate. Ceramica recuperată la Bistriţa din complexele 
cercetate în apropierea Palatului de Justiţie este o prezenţă semnificativă în peisajul ceramicii medievale din 
Transilvania de la mijlocul secolului al XIV-lea. 

Two Ovens for Burning Cerarnic in Medieval Bistriţa 
(Abstract) 

In Bistriţa, in the historical centre, medieval archaeological vestiges were identified many times; the oldest 
ones can be placed chronologically in the 13th and 14lh centuries. They carne either from fortuitous discoveries, 
or from systematic investigalions, occasioned by the restoration of some historical monuments, many times 
surveys of relatively litlle extent. 

In the area occupied by the historical centre, the consistent depositions revealed by the archaeological 
invesligalions and by the geotechnical studies are the result of the intense constructive activity developed 
hundreds of years in a relatively liLLle space, surrounded by the precincts wall of the medieval city under the 
circumstances according to which Bistriţa was early an urban setllement. 

A special place in the series of lhe archaeological discoveries which brought to light the medieval ceramic 
to Bistriţa is occupied by Lhe two ovens for burning ceramic identified near the new Palace of Justice, on the 
occasion of some works of public utility. Under these circumstances, the research of these ovens made the 
abject of a salvation digging. 

There are two simple ovens, without griU, full with medieval ceramic. 
Concerning the slructure of the material in discussion the usual ceramic is represented. There is present 

the reddish and brick-coloured ceramic but also the grey species. The overwhelming percent from the total 
of recovered fragments is owned by the reddish and brick-coloured ceramic, burned therefore in an oxidant 
way. 

IL is a well worked rough, compact enough, good quality paste. The present forms are the pot without ears, 
the decanter wilh Iobed mouth, the tureen, the pilcher, the little tray. The date of the material is assured by 
the cain from Ludovic I de Anjou, at the middle of the 14lh century, discovered on the fireplace of one of Lhe 
ovens. 

15 l. Holl, K6szeg vara a k6zepkorban; az 1960-1962. evi asatasok eredmenye, Akademiai Kiad6, Budapcst 1992. l. 
Holl, Stadtarchiiologie in Budapest und in Ungarn. Budapest im mittclalter, 1991; E. Busuioc, Ceramica de uz comun 
nesmăl{uită din Moldova, Bucureşti 1975; Eugenia Neamţu, Vasile Neamţu, Stela Cheptea,Oraşul medieval Baia în 
secolele XIV-XVII, voi. Il, Iaşi, 1984; A. Gorodenko l,Ceramica locală de la Orheiul Vechi în secolele XIV-XV, editura 
Istros, Brăila, 2000; Radu Popa şi Gh. Baltag în SCIVA, 31, 1980, 1, p.33-52, Şt.Pascu, M.Rusu, P.lambor Şt. Matei înActa 
MN, 5, 1968; Mircea. D. Matei în Dacia NS. 6, 1962; Radu Popa, M.Zdroba Şantierul arheologic Cuhea, Baia Mare 1966; 
Th. Năgler, Aşezarea saşilor în Transilvania, Bucureşti, 1981; Benk6 Elek, Demeter Istvan, Szekely Attila, K6zepkori 
mez6varos a Szekelyf616n, Cluj, 1997; Lia şi Adrian Bătrâna, Contribu{ii arheologice cu privire la aşezarea de la Baia în 
epoca anterioarii. întemeierii statului feudal Moldova, în SCJVA, 4, 1980, p.599-613.; Lia şi Adrian Bătrâna, Unele opinii 
prilrind aşezarea saşilor la Baia în lumina cercetărilor arheologice, în CA, VI, Bucureşti, 1983, p.239-258. 
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Bistrita Palatul de Justitie 
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Bistrita Palatul de Justitie 
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Bistrita Palatul de Justitie 
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